
Quiz 1 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตร์ และข้ันตอนวธิกีารหาร คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 3 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพสิจูน์ขอ้ความตอ่ไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+

1

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 1

4n2 − 1
=

n

2n+ 1

2. (5 คะแนน) ให้ n เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | n(n4 − 1)
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เฉลย Quiz 1 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตร์ และข้ันตอนวธิกีารหาร คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 3 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใดๆ จงพสิจูน์ขอ้ความตอ่ไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์
1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+

1

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 1

4n2 − 1
=

n

2n+ 1

บทพิสจูน์ . ให้ n ∈ N และ P (n) แทนขอ้ความ
1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+

1

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 1

4n2 − 1
=

n

2n+ 1

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 1

4 · 12 − 1
=

1

3
=

1

2 · 1 + 1
ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ

ข้ันอปุนัย : ให้ k ∈ N สมมติ P (k) เปน็จรงิ นัน่คอื
1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+

1

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 1

4k2 − 1
=

k

2k + 1

ดังน้ัน
1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+ · · ·+ 1

4k2 − 1
+

1

4(k + 1)2 − 1
=

k

2k + 1
+

1

4(k + 1)2 − 1

=
k

2k + 1
+

1

[2(k + 1)− 1][2(k + 1) + 1]

=
k

2k + 1
+

1

(2k + 1)(2k + 3)

=
1

2k + 1

[
k +

1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
k(2k + 3) + 1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
2k2 + 3k + 1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
(2k + 1)(k + 1)

2k + 3

]
=

k + 1

2(k + 1) + 1

ทำใหส้รปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์ เราสรปุไดว้า่
1

4 · 12 − 1
+

1

4 · 22 − 1
+

1

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 1

4n2 − 1
=

n

2n+ 1

สำหรับทกุจำนวนนับ n

2



2. (5 คะแนน) ให้ n เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | n(n4 − 1)

บทพิสจูน์ . ให้ n เปน็จำนวนเตม็ โดยข้ันตอนวธิกีารหารมจีำนวนเตม็ q ซึง่ n = 3q หรอื n = 3q+1 หรอื n = 3q+2

กรณี n = 3q จะไดว้า่

n(n4 − 1) = 3q[(3q)4 − 1] = 3[q(81q4 − 1)]

ดังน้ัน 3 | n(n4 − 1)

กรณี n = 3q + 1 จะไดว้า่

n(n4 − 1) = n(n2 − 1)(n2 + 1)

= (3q + 1)[(3q + 1)2 − 1][(3q + 1)2 + 1]

= (3q + 1)[9q2 + 6q + 1− 1][9q2 + 6q + 1 + 1]

= (3q + 1)[9q2 + 6q][9q2 + 6q + 2]

= (3q + 1)3(3q2 + 2q)(9q2 + 6q + 2)

= 3
[
(3q + 1)(3q2 + 2q)(9q2 + 6q + 2)

]
ดังน้ัน 3 | n(n4 − 1)

กรณี n = 3q + 2 จะไดว้า่

n(n4 − 1) = n(n2 − 1)(n2 + 1)

= (3q + 2)[(3q + 2)2 − 1][(3q + 2)2 + 1]

= (3q + 2)[9q2 + 12q + 4− 1][9q2 + 12q + 4 + 1]

= (3q + 2)[9q2 + 12q + 3][9q2 + 12q + 5]

= (3q + 2)3(3q2 + 4q + 1)(9q2 + 12q + 5)

= 3
[
(3q + 2)(3q2 + 4q + 1)(9q2 + 12q + 5)

]
ดังน้ัน 3 | n(n4 − 1)
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Quiz 1 (v.2 ) : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตร์ และข้ันตอนวธิกีารหาร คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 3 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใดๆ จงพสิจูน์ขอ้ความตอ่ไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4n2 − 1
=

2n

2n+ 1

2. (5 คะแนน) ให้ n เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | n(4n2 − 1)
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เฉลย Quiz 1 (v.2) : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตร์ และข้ันตอนวธิกีารหาร คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 3 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใดๆ จงพสิจูน์ขอ้ความตอ่ไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4n2 − 1
=

2n

2n+ 1

บทพิสจูน์ . ให้ n ∈ N และ P (n) แทนขอ้ความ
2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4n2 − 1
=

2n

2n+ 1

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 2

4 · 12 − 1
=

2

3
=

2 · 1
2 · 1 + 1

ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ

ข้ันอปุนัย : ให้ k ∈ N สมมติ P (k) เปน็จรงิ นัน่คอื
2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4k2 − 1
=

2k

2k + 1

ดังน้ัน
2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4k2 − 1
+

2

4(k + 1)2 − 1
=

2k

2k + 1
+

2

4(k + 1)2 − 1

=
2k

2k + 1
+

2

[2(k + 1)− 1][2(k + 1) + 1]

=
2k

2k + 1
+

2

(2k + 1)(2k + 3)

=
2k

2k + 1
+

[
1

2k + 1
− 1

2k + 3

]
=

2k + 1

2k + 1
− 1

2k + 3

= 1− 1

2k + 3

=
(2k + 3)− 1

2k + 3

=
2k + 2

2k + 3

=
2(k + 1)

2(k + 1) + 1

ทำใหส้รปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์ เราสรปุไดว้า่
2

4 · 12 − 1
+

2

4 · 22 − 1
+

2

4 · 32 − 1
+ · · ·+ 2

4n2 − 1
=

2n

2n+ 1

สำหรับทกุจำนวนนับ n
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2. (5 คะแนน) ให้ n เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | n(4n2 − 1)

บทพิสจูน์ . ให้ n เปน็จำนวนเตม็ โดยข้ันตอนวธิกีารหารมจีำนวนเตม็ q ซึง่ n = 3q หรอื n = 3q+1 หรอื n = 3q+2

กรณี n = 3q จะไดว้า่

n(4n2 − 1) = 3q[4(3q)2 − 1] = 3(36q3 − q)

ดังน้ัน 3 | n(4n2 − 1)

กรณี n = 3q + 1 จะไดว้า่

n(4n2 − 1) = (3q + 1)[4(3q + 1)2 − 1]

= (3q + 1)[4(9q2 + 6q + 1)− 1]

= (3q + 1)[36q2 + 24q + 4− 1]

= (3q + 1)[36q2 + 24q + 3]

= (3q + 1)3[12q2 + 8q + 1]

= 3[(3q + 1)(12q2 + 8q + 1)]

ดังน้ัน 3 | n(4n2 − 1)

กรณี n = 3q + 2 จะไดว้า่

n(4n2 − 1) = (3q + 2)[4(3q + 2)2 − 1]

= (3q + 2)[4(9q2 + 12q + 4)− 1]

= (3q + 2)[36q2 + 48q + 16− 1]

= (3q + 2)[36q2 + 48q + 15]

= (3q + 2)3[12q2 + 16q + 5]

= 3[(3q + 2)(12q2 + 16q + 5)]

ดังน้ัน 3 | n(4n2 − 1)
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Quiz 2 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ พสิจูน์การหารลงตัวโดยอปุนัยฯ และสมบัตเิชงิเสน้ของ ห.ร.ม. คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 5 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงพสิจูน์วา่

12 | (72n − 1) ทกุ ๆ n ∈ N

โดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

2. (5 คะแนน) ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็ จงพสิจูน์วา่

ถา้ a | b และ gcd(a, b) = 1 แลว้ a = ±1
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เฉลย Quiz 2 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ พสิจูน์การหารลงตัวโดยอปุนัยฯ และสมบัตเิชงิเสน้ของ ห.ร.ม. คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 5 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงพสิจูน์วา่

12 | (72n − 1) ทกุ ๆ n ∈ N

โดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

บทพิสจูน์ . ให้ n ∈ N และ P (n) แทนขอ้ความ 12 | (72n − 1)

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 72·1 − 1 = 48 = 12 · 4 นัน่คอื 12 | (72 − 1) ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : ให้ k ∈ N สมมติ P (k) เปน็จรงิ นัน่คอื 12 | (72k − 1) จะไดว้า่มี x ∈ Z ซึง่

72k − 1 = 12x หรอื 72k = 12x+ 1

พจิารณา
72(k+1) − 1 = 72k+2 − 1 = 72 · 72k − 1

= 49(12x+ 1)− 1

= 49 · 12x+ 49− 1 = 49 · 12x+ 48

= 12(49x+ 4)

ดังน้ัน 12 | (72(k+1) − 1) ทำใหส้รปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์
สรปุไดว้า่ 12 | (72n − 1) ทกุ ๆ n ∈ N

2. (5 คะแนน) ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็ จงพสิจูน์วา่

ถา้ a | b และ gcd(a, b) = 1 แลว้ a = ±1

บทพิสจูน์ . ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็
สมมตวิา่ a | b และ gcd(a, b) = 1 จะไดว้า่มจีำนวนเตม็ x, y, k ซึง่

1 = ax+ by และ b = ak

ฉะน้ัน
1 = ax+ (ak)y = a(x+ ky)

จะไดว้า่ a | 1 ดังน้ัน a = ±1
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Quiz 3 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ สมภาค และทฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 12 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงใชส้มภาค (Congruent) ในการหาหลักหนว่ยของจำนวน 25672024

2. (5 คะแนน) จงหาใชท้ฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี (CRT) หาคำตอบของสมการ

66x ≡ 1 (mod 91)
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เฉลย Quiz 3: ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ สมภาค และทฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 12 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงใชส้มภาค (Congruent) ในการหาหลักหนว่ยของจำนวน 25672024

แนวคำตอบ
2567 ≡ 7 (mod 10)
25672 ≡ 72 ≡ −1 (mod 10)

(25672)1012 ≡ (−1)1012 (mod 10)
25672024 ≡ 1 (mod 10)

ดังน้ัน หลักหนว่ยของจำนวน 25672024 คอื 1 #

2. (5 คะแนน) จงหาใชท้ฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี (CRT) หาคำตอบของสมการ

66x ≡ 1 (mod 91)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 91 = 7 · 13 และ gcd(7, 13) = 1 คำตอบของ x สอดคลอ้งระบบสมการตอ่ไปนี้

66x ≡ 1 (mod 7)
66x ≡ 1 (mod 13)

พจิารณา 66x ≡ 1 (mod 7) จะไดว้า่
3x ≡ 1 (mod 7)
15x ≡ 5 (mod 7)
x ≡ 5 (mod 7)

พจิารณา 66x ≡ 1 (mod 13) จะไดว้า่
x ≡ 1 (mod 13)

ดังน้ันหาคำตอบของระบบสมการตอ่ไปนี้ โดยใช้ CRT
x ≡ 5 (mod 7)
x ≡ 1 (mod 13)

พจิารณา
13x ≡ 1 (mod 7) −→ x1 = −1
7x ≡ 1 (mod 13) −→ x2 = 2

จะไดว้า่ x0 = 5(13)(−1) + 1(7)(2) = −51 ดังน้ันคำตอบของสมการ 66x ≡ 1 (mod 91) คอื

x ≡ −51 (mod 91)
x ≡ 40 (mod 91)
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Quiz 4 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ ทฤษฎบีทของวลิสัน ฟงัก์ชันเทาและฟงัก์ชันซกิมา คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 14 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร

66! + 2 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67

2. (5 คะแนน) กำหนดให้

X =
∑
d|66

τ(d2)

จงหาคา่ของ σ(X)
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เฉลย Quiz 4: ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ ทฤษฎบีทของวลิสัน ฟงัก์ชันเทาและฟงัก์ชันซกิมา คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 14 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร
66! + 2 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 67 เปน็จำนวนเฉพาะ โดยทฤษฎขีองวลิสัน จะไดว้า่
(67− 1)! ≡ −1 (mod 67)

66! ≡ −1 (mod 67)
66 · 65! ≡ −1 (mod 67)
−1 · 65! ≡ −1 (mod 67)

65! ≡ 1 (mod 67)
65 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−2 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−66 · 64! ≡ 33 (mod 67)

64! ≡ 33 (mod 67)

ดังน้ัน
66! + 2 · 65! + 2 · 64! ≡ −1 + 2 · 1 + 2 · 33 (mod 67)

≡ 67 (mod 67)
≡ 0 (mod 67)

สรปุไดว้า่เศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร 66! + 2 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67 เทา่กับ 0 #

2. (5 คะแนน) กำหนดให้
X =

∑
d|66

τ(d2)

จงหาคา่ของ σ(X)

แนวคำตอบ เนือ่งจากตัวหารของ 66 คอื 1, 2, 3, 6, 11, 22, 33, 66 ดังน้ัน
X =

∑
d|66

τ(d2) = τ(12) + τ(22) + τ(32) + τ(62) + τ(112) + τ(222) + τ(332) + τ(662)

= 1 + 3 + 3 + τ(22 · 32) + 3 + τ(22 · 112) + τ(32 · 112) + τ(22 · 32 · 112)
= 1 + 3 + 3 + (2 + 1)(2 + 1) + 3 + (2 + 1)(2 + 1) + (2 + 1)(2 + 1) + (2 + 1)(2 + 1)(2 + 1)

= 1 + 3 + 3 + 9 + 3 + 9 + 9 + 27

= 64

ดังน้ัน

σ(X) = σ(64) = σ(26) =
27 − 1

2− 1
=

128− 1

1
= 127 #
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Quiz 4 (เพมิเติม่) : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ ทฤษฎบีทของวลิสัน ฟงัก์ชันเทาและฟงัก์ชันซกิมา คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 14 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร

4 · 66! + 3 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67

2. (5 คะแนน) กำหนดให้

X =
∑
d|50

τ(d2)

จงหาคา่ของ σ(2X)
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เฉลย Quiz 4: ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ ทฤษฎบีทของวลิสัน ฟงัก์ชันเทาและฟงัก์ชันซกิมา คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 14 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร

4 · 66! + 3 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 67 เปน็จำนวนเฉพาะ โดยทฤษฎขีองวลิสัน จะไดว้า่
(67− 1)! ≡ −1 (mod 67)

66! ≡ −1 (mod 67)
66 · 65! ≡ −1 (mod 67)
−1 · 65! ≡ −1 (mod 67)

65! ≡ 1 (mod 67)
65 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−2 · 64! ≡ 1 (mod 67)
−66 · 64! ≡ 33 (mod 67)

64! ≡ 33 (mod 67)

ดังน้ัน
4 · 66! + 3 · 65! + 2 · 64! ≡ 4(−1) + 3 · 1 + 2 · 33 (mod 67)

≡ 65 (mod 67)

สรปุไดว้า่เศษเหลอืทีเ่กดิจากหาร 4 · 66! + 3 · 65! + 2 · 64! ดว้ย 67 เทา่กับ 65 #

2. (5 คะแนน) กำหนดให้

X =
∑
d|50

τ(d2)

จงหาคา่ของ σ(2X)

แนวคำตอบ เนือ่งจากตัวหารของ 50 คอื 1, 2, 5, 10, 25, 50 ดังน้ัน
X =

∑
d|50

τ(d2) = τ(12) + τ(22) + τ(52) + τ(102) + τ(252) + τ(502)

= 1 + 3 + 3 + τ(22 · 52) + τ(54) + τ(2 · 52)
= 1 + 3 + 3 + (2 + 1)(2 + 1) + 5 + (1 + 1)(2 + 1)

= 1 + 3 + 3 + 9 + 5 + 6

= 27

ดังน้ัน

σ(2X) = σ(2 · 33) = σ(2)σ(33) = (1 + 2) · 3
4 − 1

3− 1
=

128− 1

1
= 3 · 40 = 120 #
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